



全市升规纳统工作推进会议召开

层层压实责任 提高纳统质效

本报讯(记者李云龙 通讯员路来军 冯明涛 报道)11月13日下午,全市升规纳统工作推进会议召开。市委常委、常务副市长穆杰出席会议并讲话。

穆杰指出,各级各有关部门要充分认识当前纳统工作面临的严峻形势,进一步提高思想认识,增强做好纳统工作的紧迫感、责任感,层层传导压力,层层压实责任,带动和促进方方面面的力量,切实提高纳统质效。

穆杰要求,各行业主管部门要靠前一步、主动担当,强化部门间沟通协调机制,结合本行业实际,研究出台配套扶持政策,鼓励引导企业积极纳统。统计部门要继续深耕数据比对分析,及时提出工作提醒和建议。各县市区主要负责同志要抓紧研究具体落实措施,全力纳统攻坚。各镇街要扛牢属地责任,抓好纳统工作的“最后一公里”。

鲁北(滨州)盐碱滩涂地风光储输一体化基地专题推进会召开

以系统思维全面推动基地开发建设

本报讯(记者张斌 报道)11月12日上午,鲁北(滨州)盐碱滩涂地风光储输一体化基地专题推进会召开。市委常委、常务副市长穆杰出席会议并讲话。

穆杰强调,要坚持问题导向,加快项目前期手续办理和招投标工作,加快解决项目地块划分、土地四至等问题,以系统思维全面推动基地开发建设。要强化工作措施,按照会议要求的时间节点,调整优化时间表和路线图,进一步强化项目服务、重点问题解决、环境营造等工作措施和力度,以有解思维高效推动基地开发建设。要提高思想认识,以整体思维合力推动基地开发建设。

市领导列席指导青田街道党工委委员(扩大)会议

本报高新区讯(通讯员 赵斌 报道)11月12日上午,市委常委、副市长,高新区党工委书记屈跃宽到青田街道列席指导党工委委员(扩大)会议。

会上,鲁北(滨州)基地作战指挥部办公室、10家牵头开发企业、国网滨州供电公司,以及沾化区、无棣县、北海经济开发区汇报了相关项目和工作总结、存在问题及下一步打算。

会议集体学习了习近平总书记关于社会工作的重要指示精神,研究群众温暖过冬事宜,听取了乡村振兴片区建设和近期工委重要议定事项落实情况的汇报。

屈跃宽强调,要抓实基层党建,抓好乡村振兴、抓紧“三大战役”,抓细民生保障、抓牢安全稳定,深化“高新请缨”党建矩阵建设,积极打造抓党建引领乡村振兴示范片区、党建引领基层治理品牌;扎实推动党建联合、资源整合、产业融合、人才聚合,为抓党建促乡村振兴提供坚强保障;锚定既定目标任务,营造安全稳定的发展环境,加快推动正规上工业企业“升规纳统”,掀起坚决打赢“三大战役”的新攻势、新热潮。

创新社会工作 建设“心安城市”

(上接第一版)

今年9月,山东省行业协会商会“协商共建 品质滨州”系列活动在滨州举行。来自全省行业协会商会的70余名代表赴滨州各县(市、区)考察洽谈,达成60余个合作意向,涉及产业合作、市场拓展、知识产权服务等7大类40余个产业类别,为全市行业协会商会改革发展工作开了一个好头。

“这次活动让我们有机会交流分享经验,看到了各县市区产业发展的无穷潜力,也找到了合作的可能与机遇,收获颇丰!”山东省老年产业协会会长白玉光说。

打造“心安”志愿服务品牌,让志愿服务热起来

志愿服务作为党的社会工作的重要组成部分,始终在传递爱心、传播文明,为构建和谐社会贡献力量。

2024年4月12日,中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于健全新时代志愿服务体系的意见》,成为我国新时代志愿服务体系建设的行动指南。如何构建新时代志愿服务体系,让志愿服务人人可为、处处可为,滨州正在破题。今年以来,滨州将心安理念融入志愿服务事业,着力打造“心安”志愿服务品牌,广泛吸纳新业态、新就业群体,律师、医生等专业人才及群众性活动骨干加入志愿服务队伍,全市实名注册志愿者112万人,志愿服务队伍1.2万个,累计培育党员骨干志愿服务队223支,上至已经退休的热心老人,下至中小学生,人人争当志愿者,立足“安身”“安业”“安居”“安康”“安心”等五大领域广泛开展各类志愿服务,俨然成了城市新风尚。

构建有表达有回应工作闭环,让人民建议畅起来

习近平总书记强调,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化,做好人民建议征集。新时代“枫桥经验”以深厚历史根基和丰富实践智慧,为基层治理提供了有效的矛盾预防和化解机制,在社会治理现代化进程中具有重要意义。

滨州将新时代“枫桥经验”融入基层治理各个环节,大力开展人民建议征集工作,广开言路听民意,开门纳谏集良策,将人民建议的“金点子”转化为社会治理的“金果子”。滨州探索推进特邀建议人队伍建设,择优遴选一批具有代表性的社会人士、专家学者、“两代表一委员”等作为特邀建议人,在基层一线、专业领域建言献策。目前,全市已设直报点320处,遴选特邀建议人218人,收集人民建议1130条。

丰富供给内容、推进供需对接、提升服务质效,是提升志愿服务能力的重中之重。志愿服务为人民,服务能力要贴得紧、跟得上。滨州根据群众需求新特点新变化,谋划需求、资源、项目、服务“四项清单”,把志愿服务送到群众家门口。今年以来,全市累计开展志愿服务673万小时,孵化“幸福敲门”“宝宝巴士”等五大领域项目108个,受益群众26.1万人次。

2024年全国社会工作创新发展大会暨“心安城市”建设交流会即将启幕。办好一次会,激活一座城,滨州将以本次大会为契机,全面展示社会工作“心安城市”建设的工作成果,积极搭建相互交流、相互启发、相互借鉴的共享平台,以和谐之名发出诚挚邀请,携手推进品质滨州建设行稳致远。

慧从民来,更要惠及民生。滨州不断完善人民建议转化机制,让人民建议落地有声、有感、有效。今年以来,针对高考健康义诊、志愿填报、大龄人员就业等关注热点,组织开展健康义诊128场次、高考志愿填报讲座96场次,惠及群众28000余人次,组织就业培训2200余人。

庆祝中华人民共和国成立75周年

从渤海之滨到天山之巅系列报道之五

戈壁起新城

本报记者 韩俊亮 李振平 安传龙



二师铁门关市革命历史纪念馆。



坚持不懈地防风固沙,改善生态环境,在黄沙漫漫的戈壁滩上,筑起一道道绿色屏障。



天山脚下的铁门关市。(李嘉成 摄影)

“大漠孤烟直,长河落日圆。”曾经,想象中的新疆是沙漠,是戈壁。直到走进新疆生产建设兵团第二师铁门关市,记者倍感吃惊——这里不止有戈壁和沙漠,还有堪比江南的现代化城镇。

10月15日,记者登上铁门关关楼四处瞭望:远处的天山山脉,峰顶积着少许的初雪,如同戴上了白色的头纱,神秘而庄严。

金秋时节,蓝天白云下的铁门关市碧波荡漾、花繁叶茂、山环水绕,城中有林、林中有城,宛若江南水乡。

“黄沙变绿洲,城乡换新装。”铁门关市,已由昔日黄沙漫天的戈壁滩,变成如今风景如画、生态宜居的军垦新城。城虽不大,却精致精巧,已成为南疆沙漠绿洲中的一颗璀璨明珠。

天下雄关 红色血脉

这座位于天山之南、大漠边缘的生态宜居的军垦新城,名字源于古代二十六名关之一的“铁门关”。这里曾是古丝绸之路中段的必经之地,是扼守南北疆交通的天险要冲。

2012年12月,经国务院批复,铁门关市正式挂牌成立。这里承载了几代军垦人的奋斗、光荣和梦想,是山东渤海军区教导旅血脉的延续。

二师铁门关市下辖14个团场,自北向南分别为焉耆、库尔勒、塔里木、且若4个垦区。

陪同记者采访的二师铁门关市融媒体中心主持人辛俊怡介绍,我们所在的地方就是丝路雄关景区,我们所在的地方就是丝路雄关景区。2012年12月29日铁门关市挂牌成立后,在现址按照1:1比例复制了铁门关关楼,修建了仿古建筑群,形成丝路雄关景区。

站在铁门关关楼上,向下望去,包括文化长廊、军垦文化雕塑、军垦丰碑、观景台等在内的7000平方米的丝绸之路文化园,及其配套设施正在紧张地建设之中。

据介绍,丝绸之路文化园充分融入了屯垦戍边、兵团精神和丝路文化等元素,建成后,将成为铁门关市新的文化地标。

在铁门关关楼的南面就是将军河景区,是在原十八团渠基础上改扩建而成,景区以十八团渠开创者——王震将军“将军”二字命名。景区总长度20公里,在将军河的南边坐落的是渤海湾景区和南泥湾景区。将军河景区与其共同构成了“两湖两湾一河”的独特风光。

将军河景区共有大小桥梁22座,包括9座人行桥、8座公路桥、5座岛屿桥。每座桥都有一个名字,如胜利桥、军垦桥等。桥上刻上了军垦歌谣:“塔里木踏进不想出,变绿洲赛明珠;塔里木踏进永不出,继承者绘宏图。”这些早年流传于军垦战士口中的歌谣,如今成为铭刻在桥上的历史,见证将军河畔的岁岁年年。

据介绍,除了渤海湾景区,二师铁门关市还有一条主要街道被命名为“宁津街”。人们用这种方式把这群山东子弟兵永远铭刻在了记忆里。

“来二师,一定要参观二师铁门关市革命历史纪念馆(渤海军区教导旅纪念馆)。二师的历史都在里面。”辛俊怡说。

记者走进渤海军区教导旅纪念馆,首先看到的是浮雕墙,展现了二师“根在井冈山,整编渤海湾,转战数万里,屯垦在天山”的发展历史。

纪念馆建筑面积2700平方米,展陈内容丰富,通过文物陈列、场景还原和声光电等技术手段,生动再现了兵团几代人屯垦戍边的艰苦历史。

第二师公共文化服务中心副主任郑琛介绍,今年1至8月,纪念馆累计接待游客12.9万余人次。纪念馆每年开展2000余场各类党性教育活动,600余场红色主题研学活动,已经成为展示兵团红色文化的一块“金字招牌”,成为当地红色旅游的亮点。

拥抱大漠 绿染家园

天空湛蓝白云悠悠,将军河水碧波荡漾,漫步铁门关市雁鸣湖公园,令人沉醉。

“我刚刚来到这里工作的时候,除了市中心以外,像库铁大道沿线的这条路上是没有树的。但是经过新一代的兵团人锲而不舍地种植,就有了这片绿意盎然的生态新绿洲。”辛俊怡说。

二师铁门关市年均降水量约50毫米,年均蒸发量高达2500毫米以上,生态环境极其脆弱。荒漠化土地面积543.28万亩,沙化土地面积454.01万亩。

坚持“建绿为民、造景为民”原则,二师铁门关市举全市之力,大力造林护绿,打造“四季有花、四季有绿”的生态园林城市景观体系,建成28公里防护绿地、3个大型公园、2条蓝绿复合型生态廊道和2处楔形绿地,基本形成“绿环”“绿廊”“绿楔”和“大型绿色斑块”复合交织的城市绿地系统。目前,铁门关市城市绿地面积达1.12万亩,绿地率达到43.42%,城区小气候得到明显改善。

36岁的仲大维是二师三十一团的一名护林员。为了方便守护生态林,他们一家都生活在该团沙漠附近。

仲大维告诉记者,2020年,他和妻子带着3个孩子自驾从江苏沿海地区来新疆旅行,被这里的风光所吸引,于是和妻子商量后决定留在这里。

仲大维负责守护的这片生态林长11公里、宽200米,于2000年建成。2022年,仲大维开始管护这道“绿色长城”。

“真正到了沙漠,才知道这片绿色来之不易,作为新时代的护林员,我一定继续做好护林工作。”仲大维说。

二师铁门关市地处塔克拉玛干与库木塔格两大沙漠之间。多年来,二师铁门关市坚持绿水青山就是金山银山的理念,把防风固沙、改善生态环境作为促进林业可持续发展的重大举措,每年投入大量资金、物力、人力植树造林、退耕还林,筑起一道道抵御风沙的绿色屏障。昔日黄沙



铁门关市打造辣椒、番茄“两红”产业金字招牌,助力经济高质量发展。



位于阳信县商店镇老观王庄的山东渤海军区教导旅成立旧址展馆。

转型升级 产业向“新”

10月17日,在去二师二十一团的路上,记者被路边大片红彤彤的辣椒吸引。放眼望去,连片晾晒的红色辣椒延展至天边,与蓝天白云交相辉映,蔚为壮观。同行的摄影、摄像记者忍不住下车拍摄起来。

据介绍,二十一团素有“中国辣椒之乡”的美誉。这里土壤条件优越、光照充足,种植出的辣椒因色素高、色泽鲜艳、商品率高而享誉国内外市场,广泛用于化妆品、药品和食品等行业。

近年来,二师铁门关市围绕打造辣椒、番茄“两红”产业金字招牌,坚持全链条、全要素高质量发展,完善“龙头企业+合作社+职工”生产经营模式,加快推进“两红”产业转型升级,助力师市经济高质量发展。

目前,二师铁门关市拥有辣椒、番茄加工企业73家,年加工辣椒、番茄近170万吨。73家“两红”加工企业,拥有国家级农业产业化龙头企业1家,兵团级农业产业化龙头企业3家,规模以上企业29家,优势特色产业群初具雏形。

在采访的路上,记者看到,朵朵棉花吐絮盛开,白色的花朵迎风飞舞,棉田成了漂亮的“花海”。采棉机在地里轰鸣前行,采摘、压缩、打包,一气呵成。

棉田秋收忙。眼下,二师铁门关市65万亩棉花已采收完毕。二师铁门关市34家棉花加工企业在全年收购新棉,预计收购籽棉31万吨。

棉花种得好,也要加工好、销售好。为此,二师铁门关市大力实施“扩纱、增布、拓服装”战略,推动纺织服装劳动密集型产业发展,企业也在产业延链、补链、强链中主动作为,加速往上下游发展,形成从一朵棉花到一件服装的产业闭环,即“棉花种植—皮棉加工—高端针织纺纱—服装制造”的全产业链,助力师市经济高质量发展。

二师铁门关市加快培育壮大纺织服装、化工新材料新能源、先进装备制造等“六大主导产业”,拓展延伸“九大产业链”,不断增强产业发展的持续力和竞争力。今年前三季度,二师铁门关市规模以上工业增加值同比增长16.6%,增速位列兵团各师市第三位,南疆师市排第一位。

传承精神 合作共赢

“日出渤海照天山,铸剑为犁戍边关。”用这句话来阐述滨州市阳信县和新疆生产建设兵团第二师铁门关市的渊源再合适不过了。因为兵团第二师铁门关市的前身就是山东渤海军区教导旅,而阳信县是渤海军区教导旅发源地,渤海雄师万里西征的出发点。

两地的交流也一直不断。2021年6月30日,山东渤海军区教导旅成立旧址展馆开馆仪式在阳信县商店镇老观王庄举行。山东渤海军区教导旅曾政委之子、八路军研究会三五九旅分会会长曾毅,二师铁门关市政协党组书记、副主席李洋,二师铁门关市文体广电和旅游局局长陆新燕应邀参加。

10月12日,在二师铁门关市渤海军区教导旅纪念馆,阳信县委常委、副县长、商店镇党委书记赵泳正在参观考察。

赵泳说,作为渤海子弟此次追寻红色足迹来到新疆生产建设兵团第二师铁门关市,主要有三个目的:一是重温革命先烈万里西征的峥嵘岁月,近距离感受革命先烈屯垦戍边的奉献精神;二是代表县委县政府走访慰问健在的原渤海军区教导旅的子弟兵及其后代;三是推动阳信跟二师铁门关市两地的红色文化交流。

在谈到下一步的合作时,赵泳表示,阳信县与二师铁门关市在合作发展上主要有两个方向:第一在红色文化方面,通过参观交流,他们与兵团二师也达成了共识,下一步对渤海军区教导旅红色文化共同开发研究,进一步推动两地红色文化的深层次交流。第二就是在产业发展方面,因为阳信县的肉牛和纺织产业与当地的产业有很多的结合点。今后,他们将找结合点加强交流和合作,推动两地的经济社会发展实现新的突破和跨越。

第二师公共文化服务中心副主任郑琛表示,非常希望通过这次交流,二师铁门关市和滨州一起合作,共同把山东渤海军区教导旅的故事讲得更好、讲得更深入,让更多人知道这支光荣的队伍,让我们这个纪念馆成为二师展示风采、教育后人的窗口和基地。